

Curentul

Scamatorii monopolurilor

A băntuit demoralizarea cât a băntuit după prabușirea d-lui Vintilă Brătianu în necropola partidului liberal, dar timpul a trecut și spaima dela început începe să se volatilizeze. Refuzând să intre în chiliele pocăinței pentru rețelegere, conducătorii politici și financieri ai partidului cu teighele de mașon încep să ridice din nou capul, riscând mustrări la adresa guvernului și sfaturi la adresa marilor. Cum, s-au semnat convențiile preliminare ale imprumutului? Se tratează cu un trust suedez încheierea unui al doilea împrumut, condiționat de o eventuală concesionare a monopolului chibriturilor? „Viitorul” sare ca ars împotriva acestei impietăți, protestând împotriva cesionării cu un morman de argumente, culese cu cea mai autentică rădăcină. „Protestarea noastră” — serie doctă oficial liberal, — „se bazează pe două considerațiuni”. Prima este aceasta: „Concesionarea monopolurilor este politica statelor ajunse în pragul falimentului, sau a statelor la începutul încheierii și organizării lor.”

„Dar a doua „considerațiune”, — cea mai candidă, — este imposibilitatea concesionării monopolurilor, prevăzută formal de legile noastre fundamentale. Într-adevăr, serie „Viitorul”:

„Constituția prevede lămurit că monopolurile nu se pot constitui decât exclusiv în folosul statului, județelor și comunelor. Cum crede atunci guvernul că ar putea constitui un monopol, ce arel al chibriturilor, în folosul unui trust?

Dacă oficialul liberal nu glumește, și dacă într-adevăr aceste două „considerațiuni” sunt singurele argumente pe care îl oferă arsenalul juridico-economic al partidului împotriva ideii concesionării monopolurilor, — atunci vom avea bucură a săi convertim, cu câteva fraze numai, la idee care-i umple de atâtea teroare. Vom dovedi, — mai pe scurt, — că „Viitorul” se folosește de un echivoc, — în ultimul său argument, — avansând în primul o afirmație nedovedită cu nimic.

Echivocul și reana credință, — mai întâi: „Viitorul” se împotrivesc „concesionării monopolurilor”, — aducând ca argument în sprijinul acestei opoziții textul Constituției care interzice formal „constituirea vreunui monopol în folosul altora decât al statului, al județelor sau al comunelor. Oficialul liberal își bate și acum, ca și până atunci, joc de citirilor săi, — pe care îi crede atât de lipsiți de perepicacitate încât să nu poată vedea diferența dintre „constituirea” unui monopol și „concesionarea” lui către un particular. Nici unul dintr-un adversarii gestiiuni ruinătoare a statului nu a susținut vreodată ca autoritatea politică să „constituie” vreun monopol în folosul unui particular; cece are cerut și noi aici, a fost ca monopolurile „constituie” numai în folosul statului, județelor sau comunelor, să fie „concesionate” unei regii autonome, — care să nu rispească averea statului, prostituindu-i în plus și autoritatea în indelețniciri incompatibile cu menirea sa suverană. Este posibilă confuzia în mintea altcuiva, decât în mintea celor interesai să turbure niște noțiuni clare ca lumina zilei?

Statul, în folosul cărui a fost înființat, constituie monopolul chibriturilor, — de pildă, — își concesionează acest drept, — fără ca prin această locațiune (specială) drepturile lui suverane de unic monopolizator să fie cu nimic alterate. Nu este nici măcar un „desnodământ” al dreptului său suveran, analog celui suportat de dreptul de proprietate în cazul constituirii unui punct. Este, pur și simplu, o înțelegere a unui drept, limitat prin un contract de locațiune la o anumită perioadă de ani, — în condiții în care drepturile statului român să fie cât mai bine reprezentate.

Monopolul acesta, — care se înființează vremelnic, și pe care nimeni nu se gândeste să-l evalueze în enorma lui valoare, în statistice oficiale în care ni se preamănuie „beneficiile” gestiiunii etatiste, — are în el — însuși o valoare cu cât mai mare, cu cât (fiind acordat unei singure personalități juridice, — statului) nu există nici un mijloc sau element de compensație de concurență, alături de care să poată fi precis evaluat în bani. Astăzi, în întreprinderile sale monopolizate, statul român are delapidate 5 genuri de capital: 1) Monopolul (pe care și-l acordă gratuit și-ei, și care se poate concesiona pentru o sumă impresionantă); 2) Capitalul imobil, — instalațiile tehnice și uneltele, evaluabile și ele în bani, cari folosii altuia ar putea da o dobândă, — și a cărui amortizare nu încează nicăieri în statisticele oficiale; 3) Capitalul mobil, — în

speșă tutunul, care mucegește prin depozite, fără ca nimeni să fie tras la răspundere, cum s'ar întâmpla într-o uzină particulară; 4) Clientela, — un capital și accesoriu, — din ce în mai desgustată de proastă calitate a produselor furnizate; și 5) Impozitul, — pe care statul (ca autoritate publică) l'ar putea percepe unui concesionar pe produsele regiei, și pe care uită să-l perceapă astăzi dela statul-negustor (care giroază întreprinderi comerciale).

„Dar, alături de aceste neajunsuri economice, regia de stat mai are și un inconvenient politic, mai covârșitor decât celălalt. În negustorii în cari funcționarii statului își fac de cap, autoritatea publică este prostituată și distrată dela funcțiunea ei esențială, — dela îndolețnicirile de majestate, de coordonare a activității individuale, pe cari ar avea datoria să le integreze, într-o armonie superioară, călăuzindu-le spre țelurile spirituale care singure fac dintr-o societate comercială un neam.

„Dar cui îi vorbim noi de astfel de năzuințe?”

Ion Dimitrescu

Erori administrative

Cele unsprezece interpelări din camera franceză, în chestia Alsaciei și Lorenei, fiecare de câte o oră și ocazional totuși educea redințe — constituie poate cea mai completă dezbateri a problemei, de la tribuna.

Sau spus lucruri plătute și lucruri crude. Pe rând, au glăsuț reprezentanții ai socialiştilor, ai democraților, ai uniunii republicane democratice, ai radical-socialiştilor ai independențelor de stânga, ai acțiunii democratice și sociale, precum și doi autonomiști însoțai: Mihel Walter și Bahtel. Toată faima parlamentară.

După entuziasmul fără precedent în istorie, care a dominat evenimentul recucerii Alsaciei și Lorenei — cum sublinia în cuvântarea sa grunlach, deputatul de Mulhouse — greșile au răcit această temperatură. Deși, cum adăoga același deputat „Jusque dans les faites commises, la volonté de la France a été bonne en Alsace”.

Greșala cea mai a pornit din primul ceas de la Millerand, care n'a priceput că există un punct în Franța unde regionalismul nu, putea să provoace decât un permanent maletendu, și acela era pământul Alsaciei. La eroarea inițială, s'au adăoga alte erori mai mărunte, dar statornic repetate, și mai ales erori administrative.

Germania, care lupta atât să desnaționalizeze elementul francez din Alsacia și Lorena, adusesse înainte de toate o administrație din toate punctele de vedere superioară. Activă, rapidă, cu elementele de frunte, bine supravegheată — o administrație de prestigiu și de autoritate. Este și acesta un metod — și cel mai fericit — pentru a impune respect de puterea centrală.

Administrația franceză, cu toate incetăniile ei de pomină, cu paperasaria și birocrația tradițională, cu absurditățile rutine, cu desguțat îndatătă dela mai focose entuziasme, veșnic au îndășnit relațiile și au creat o atmosferă de animositățe. Au făcut — măcar pe acest teren — să se întoarcă amintirea, la prestigiu, calitatea și promptitudinea administrației germane.

Acesta e cheia nemulțumirile acule din Alsacia și Lorena. Aceasta e cheia nemulțumirilor din toate provinciile statelor succesorale, care după o administrație de calitate ce-le germane, austriace și ungurești, s'au trezit cu morături și metode administrative de pe vremea lui Călugăreanu.

Cesar Petrescu

La Senat, în cursul ultimelor dezbateri, d. Sr. Iustin a înregistrat o victorie completă asupra d-lui Argeloianu. ZIARELE



DAVID ȘI GOLIATH

Fără exagerări

Nu este nimeni așa de naiv încât să-și imagineze ab... totală a ori căror nuclee comuniste în Basarabia. Vecinătatea Rusiei sovietice, circulația propagandistă clandestină al bolșevismului, poate crea o anumită ambianță necesară unui prozelitism restrâns, fiindcă masa țărănească opune o categorică rezistență față de toate aberările comuniste. Chiar în Rusia revizorul roșu se găsește într-un conflict continuu, fără sfârșit, față de ostilitatea abia stăpânii și a maselor țărănești. Chiar în Rusia revizorul roșu se găsește într-un conflict continuu, fără sfârșit, față de ostilitatea abia stăpânii și a maselor țărănești.

toată fantasmagoria pocaliptică a bolșevismului. Dacă s'ar face o anchetă serioasă în Basarabia s'ar putea ușor verifica osândita moldovenească față de ideologia comunistă prin numărul extrem de redus al electoratului românesc în țările ce-lor ce militează bolșevismul. Nu numai covada pe care au făcut-o actualile atezeri, nu numai numărul infim de voturi obținute, dar și aspectul fără nici o însemnătate a gizei mișcării comuniste nu îngăduie o exagerare în ceace privește de bilanșul viitoare ale acestei mișcări.

care nu este decât o altă formă a guvernului sovietic. Ori putem noi să tolerăm avansurile politice revoluționare rutinești la noi în Basarabia. Se poate prea bine ca d. Octavian Goga aducând diverse cele de apar în limba rusă a Chișinău, să încercat o pieșă lovitură împotriva ministrului de interne, dar să a mai puțin adevărat că fațetele ale tribuna Camerei impun o atenție ce trebuie să deșegăască o amplă operație de poliție. Comunistii se siluțază în afară de legile țării, constituie o influență minoritate, egal un partid comunist nu poate fi înțeles, atunci de cel s'ar înțeles totuși să acționeze sub diverse titluri menite să ascundă conținutul bolșevic al mișcării. „Bolșevismul nu este o mișcare de masse organizate, educate într-o anumită ideologie politică, e o țară lozma de acțiune a minorității îndrăznețe care pot de lovituri de surpriză și exploatare un succes de cambriolaj prin antrenarea maselor. În aceleaș timp aceste însușirile servesc de centre de observație pentru sovietice, de spionaj marturisit, căci fiecare comunist din orice țară se scooteste în serviciul comandat al Moscovei. Partidele comuniste nu lucrează în cadrul statelor, având o inițiativă proprie, putând hotărî linia de mișcare, momentele tactice și acțiunile demonstrative, partidele comuniste primesc ordine direct de la comitetul internațional a III-a,

„Dar cu toată această justifiție sigurată nu înseamnă că atenția de orice mișcare fie cât de redusă, chiar față de nuclee fără nici o importanță, să slăbească. Bolșevismul nu este o mișcare de masse organizate, educate într-o anumită ideologie politică, e o țară lozma de acțiune a minorității îndrăznețe care pot de lovituri de surpriză și exploatare un succes de cambriolaj prin antrenarea maselor. În aceleaș timp aceste însușirile servesc de centre de observație pentru sovietice, de spionaj marturisit, căci fiecare comunist din orice țară se scooteste în serviciul comandat al Moscovei. Partidele comuniste nu lucrează în cadrul statelor, având o inițiativă proprie, putând hotărî linia de mișcare, momentele tactice și acțiunile demonstrative, partidele comuniste primesc ordine direct de la comitetul internațional a III-a,

„Dar cu toată această justifiție sigurată nu înseamnă că atenția de orice mișcare fie cât de redusă, chiar față de nuclee fără nici o importanță, să slăbească. Bolșevismul nu este o mișcare de masse organizate, educate într-o anumită ideologie politică, e o țară lozma de acțiune a minorității îndrăznețe care pot de lovituri de surpriză și exploatare un succes de cambriolaj prin antrenarea maselor. În aceleaș timp aceste însușirile servesc de centre de observație pentru sovietice, de spionaj marturisit, căci fiecare comunist din orice țară se scooteste în serviciul comandat al Moscovei. Partidele comuniste nu lucrează în cadrul statelor, având o inițiativă proprie, putând hotărî linia de mișcare, momentele tactice și acțiunile demonstrative, partidele comuniste primesc ordine direct de la comitetul internațional a III-a,

„Dar cu toată această justifiție sigurată nu înseamnă că atenția de orice mișcare fie cât de redusă, chiar față de nuclee fără nici o importanță, să slăbească. Bolșevismul nu este o mișcare de masse organizate, educate într-o anumită ideologie politică, e o țară lozma de acțiune a minorității îndrăznețe care pot de lovituri de surpriză și exploatare un succes de cambriolaj prin antrenarea maselor. În aceleaș timp aceste însușirile servesc de centre de observație pentru sovietice, de spionaj marturisit, căci fiecare comunist din orice țară se scooteste în serviciul comandat al Moscovei. Partidele comuniste nu lucrează în cadrul statelor, având o inițiativă proprie, putând hotărî linia de mișcare, momentele tactice și acțiunile demonstrative, partidele comuniste primesc ordine direct de la comitetul internațional a III-a,

Discuții liberă

Invățătorii și Secția Pedagogică

Orice asociație, orice societate are de îndeplinit anumite dezerate formulate de membrii societății. Corpul didactic primar a avut o doleanță: acces la cultura superioară. așa cum e în țările occidentale. Corpurile legiuitoare din 1924 au găsit de cuviință să înființeze o instituție similară celor din apus: secția pedagogică universitară la care să se adape învățătorii setoși de știință și să dea posibilitatea celor meritori să contribuie la ridicarea popoului român. Legea din 1924 pentru înființarea secției pedagogice a fost completată cu regulamentul legii din 1926. În 1928, au intervenit alte modificări, modificări inerente oricăror legi, de altfel.

Trei parlamente succesive au întărit și-au îmbunătățit o instituție ce trebuia să a ființă, — încă de mult. Dar aceasta transformare în învățământul nostru, — ca orice progres, ca orice revoluție ascendent-evolutivă, — a găsit spirite refractare, spirite reacționare cari nu lasă să se

modifice nimic din statu quo de teamă de a nu fi devansate sau delatate prin ceea mai fericită că n'au înțeles realul folos cultural-educativ ce-l aduce secția pedagogică. Și se ridică împotriva acestei instituții de folos și umăndrie națională cu scopul să desființeze, din motiv „de prevedere socială și economie bugetară”. Despre ce „prevedere socială” vorbesc ei, când, știut este, că secția pedagogică are ca scop ridicarea păturii de jos, care constituie fundamentul, baza pe care se sprijină țara noastră, fiind nemăsurat formată dintr-o masă de agricultori? Crede oare că secția pedagogică e vre o instituție masonică, vre o societate comunistă, care să fie dăunătoare Statului român? Nu știu ei că Parlamentele românești l'au dat naștere, spre satisfacere uneia din doleanțele urgiste învățătorului careia se cere idealism și apostolat pentru culturalizarea maselor popu-lare, în schimbul unei pămi de celie? (Sergentii instructori, u-

D. Mischie are dreptate

de VICTOR RODAN

D. Mischie, deputat al județului Gorj în primul parlament liber ales al României Mari, a urcat deunăzi înfipt și bătaios treptele tribunei Camerei, pentru a adresa băncii ministeriale o comunicare plină de savoare unei ironii de excelență marca D. Mischie este țaran — unul din puținii deputați țărani ai parlamentului țărănesc — țaran oltean și încă din județul d-lui Iunian; nu trebuie să ne mirodecă ca și-a exprimat nemulțumirea de a fi prost primit în minister, printr-o formulă lăstea și înveselitoare: reclamarea unei legi care se interzice deputaților a mai stăruii pentru satisfacerea nevoilor alegătorilor, o astfel de orânduire votată în regulă de ambele Corpuri Legiuitoare urmând să absolve reprezentanții națiunii de răspundere, cu care-l împovărează nația însăși drept despăgubire pentru faptul de a fi conșimțit să fie reprezentată prin ei.

Tribunale pu răs cu poftă; năcinta a aplaudat furtunos; banca ministerială a surăș galben. Și s'a trecut la ordinea zilei.

Totuși, comunicarea d-lui Mischie trădează, sub forma ei humoristică, o cumpiță tragedie și nu — cum at' fi îndemnat s'o credeți — aceea a alegătorilor dezmăgiiți de activitatea deputatului pe care l'au ales, ci a împotriva, tragedia deputatului, copleșit de pretențiile alegătorilor, cari vin să-și valorifice votul cu o energie și o stăruință, dovedind infernale resurse conștiinței cetățenești. Îndeobște atât de disprețuite.

D. Pătrașcanu a ridicat odinioară un colț din mantia transparenței a vanității, care acopere vozului public suferințele grele ale oricărui ales al națiunii. I-a fost totuși rușine să plângă; a răș în delicioasă sciliță „Ce cere publicul dela un deputat?”

Și d. Pătrașcanu se alesese încă sub regimul censitar; d-sa nu a avut prilejul să cunoască pretențiile sufragului universal d-sa nu a avut prilejul să asculte pe revizorul de gardiști, care cere deputatului să vorbească cu d. Maniu, ca să i se dea voie... să poarte sabie; d-sa nu a fost năvit pe ton categoric de către un negotorăș din capitala județului respectiv, sa meargă de urgență la ministrul de interne pentru ca ministrul sau măcar unul din subsecretarii de Stat să dea telegrafic ordin primarului din capitala județului cu pricina să mute statia de trăsuri din fața prăvăliei intervințului în usa dughenii concurentului, de oarece call unirea și gonesc misterii, prin această sumă inoportună a acestei răsfăcătoarea nevoi fiziologice.

Unui prieten al nostru, deputat, i s'a cerut acest lucru. Ba într-o bună dimineață, pe când

sa crăpa de ziua, a fost trezit din somn dulce al revarsatului zorilor, de către doi țărani, cari cu o zămal înainte îi dăduseră hărțile necesare unei mărunte intervenții în un minister.

— Ce vreți, oameni buni? Mai

Vehicle ce reiformă

Tocmai în momentul când un cer s'ar... ma aspru nenășarea celor din fruntea societății de tramvai, prefectura poliției ne nesteste că în cu and va întreprinde o totală reorganizare a vehiculelor cari cutveră Capitala, dinău-i aspectul grotesc al unui țărmaroc, bulgăresc. Chestiunea aceasta, care pare insușibilă deși este din cele mai simple, se sărăgănește de ani de zile, și nimeni nu este în stare că curme o stare de lucruri care nu a fost eternizată decât grație veniei complicității a autorităților de control, asociate prin fructuoase subvenții la diversele întreprinderi de transport de animale pripășite pe uțele Capitalei, pentru exploatarea unei populații resemnate la toate umilțete și suferințele. De ani de z'se păicaresc drumetii Bucureștilor că taximetrele sunt scumpe, și conduse în bună parte de țigani demenți, luați din fundul potec. Țigărilor și instalații (somnoroși sau beți) la volane. De ani în lă lungăși se strigă, în presă, că autobuzele bucareștene au ajuns niște adeo-țarce coceni ambulante, venitate cu gazele neare ale motoarelor și încălțate grație unei nerușinate încălcări de pasageri, trândăii pe băncile subrede și desfundate unii în brațele altora. De câte ori nu un protestat, aci, împotriva societății de taxicouri, lans-te cu hri-soașe de monopol pe calea Victoriei, — și în cari niște slujnice unșoroace pline de aroganță îngrămădesc la orele amiezii de două ori mai mulți pasageri decât pot încăpea normal? Toate întrebările adresate de noi prefecturii poliției Capitalei, — toate rugămintile de la noi: unica și nouă numele celui (sau celor) cointeresaiți la balcoajirea publicului, au rămas fără răspuns. La plângerile repetate ale publicului, la toate repetatele scandaluri, sergenții de o... chema pentru a impune o regulă răspund dând șifioși din umeri, — conștienți de inalele camaraderii cari ocrotesc deban-lada.

Nu mai vorbim de trăsările con-luse de prunci cu mâinile înghetate pe hături, ale căror oști joacă în hamuri și se proptes în omoplatele trecătorilor, — nici de nenumerabile diletanți ai polanului cari își căștigă pe spinarea drumetilor experiența mecanică. De autobuzele S. T. B. cu ușile fundate și cu seamurile sparte, și de toate celălalte r'zerii. Să sperăm că reorganizarea proiectată în Februarie nu va fi amănâță în Martie sau, — cine știe, — tocmai la 1 Aprilie.

Al. O. Teodorescu

ca sunt studenții la Institutul medico-militar pentru medicina umană, medicina veterinară, farmacie, cari primesc din primul an, masă, îmbrăcăminte și casă (ce face mai mult de 3000 lei pe lună cât se da unui învățător student ca să trăiască din ei la București), și cari în anul următor primesc grațiu de sublocotenent cu leafă de 8-9000 lei pe lună, plus ordonanță personală, pe care o trimet părinților acasă ca să le ajute la muncă câmpului?

Ca să te ridică împotriva unor oameni, să-i împietzeși dela preferențarea lor; sa nu-și lași să își ia hrana sufletească de care au nevoie, știind că a-ești oameni și-au fost binefacătorii tăi, luminătorii și îndrumătorii tăi, atunci când tu aveai nevoie de tot sprijinul ca să poți deveni om, este pur și simplu un „maricid”; ba este mai mult: prin ridicarea unei clase de oameni împotriva altei clase, faci să izbucniască un vulcan ce Jloco-tește de zeci de ani, de oarece corpul didactic primar are dreptul la mai mult decât i s'a dat, mai ales acum când școala normală are 7 clase ca să li liceal.

Care-i cauza revoltelor lor reacționare? De ce arei strigăt disperat, pentru faptul că unii învățătorii primesc la universitate peste 5000 lei pe lună? Dar cei

„Răspundem în ce privește activitatea secției pedagogice, prin arătarea rezultatelor, la care s'ajuns cu prima serie, care după 4 ani de studii, și-au trecut licența anul acesta (1928) — în anul „Cu cât vom avea mai mulți învățătorii cu o serioasă cultură superioară, cu atât opera de culturalizare va avea mai mulți sorti de izbândă...” „Răspundem în ce privește activitatea secției pedagogice, prin arătarea rezultatelor, la care s'ajuns cu prima serie, care după 4 ani de studii, și-au trecut licența anul acesta (1928) — în anul „Cu cât vom avea mai mulți învățătorii cu o serioasă cultură superioară, cu atât opera de culturalizare va avea mai mulți sorti de izbândă...” „Răspundem în ce privește activitatea secției pedagogice, prin arătarea rezultatelor, la care s'ajuns cu prima serie, care după 4 ani de studii, și-au trecut licența anul acesta (1928) — în anul „Cu cât vom avea mai mulți învățătorii cu o serioasă cultură superioară, cu atât opera de culturalizare va avea mai mulți sorti de izbândă...”

GE. I. DOMNICA

Noua terapie antimicrobiană prin Metal Iodo-Camphoric

PRODUS NOU MEDICAL ANTIINFECTIOS al doctorului V. Stăvilă PRIMUL PRODUS MEDICAL ROMÂNESC, ORIGI NAL și NETOXIC AUTORIZAT DE ON. CONSILIUL SANITAR SUPERIOR

Produs injectabil nedureros și cu efecte sigure în toate bolile microbice infecțioase, acute și cronice ca: Scarlatina, febra tifoidă, febra purpurată, septicemia, gripa infecțioasă, pneumoniă gripală, și pneumococică, broncho-pneumonia, reumatism infecțios, acut și cronic, antrax, erizipel, oreillon, orchidă gonococică sau specifică, sifilis în orice stadiu, sifilis nervos, malarie, peritonite, tuberculoză pulmonară incipientă, scrofuloză anemici, afecțiuni ginecologice, arterio-scleroză, angor pectoris, etc.

De vânzare la farmacia Al. Iteanu, Calea Victoriei, București. Farmacia Buiandra, b-dul Carol, 9. Laboratorul b-dul Maria, 29.

NUCUS

Fabrica de Mobile anunță că are expoziția permanentă de Mobilă fină și ușoară, ca Dormitoare, Sufragerii, Camere de Birou, Saloane, etc. cu prețuri de fabrică. De asemenea se primesc comenzi pentru orice fel de lucrări de Binele cu prețuri de concurență. Se vinde și în rate.

Gazeta Noastră Ilustrată

No. 35 apărut astăzi, conține: Coperta colorată: BĂTRÂN TORCAND de Aurel Bdeșu. Tabloul colorat: ARHITECTUL, pictură de Rembrandt. AMINTIRI DESPRE LEONARD de V. Mazilian. O AVENTURA A LUI LEONARD. VERSURI de Victor Eftimiu și Al. Vițianu. LOGODNA DOMNIȘOAREI MARGARETA de Osey Gh. Cannys. CRANUL NOSTRU: Cu aparatul de luat vederi în Africa Centrală. Curierul nostru, etc.

DOCTORUL Nerva C. Popovici s'a stabilit str. Al. Lahovary 5, (vis à vis Biserica Albă). Consultații boll interne, sifilis 5-8 p. m.

Dr. Iencian Ehas Post intern de Spital Specialist din Berlin Boll Sexuale GENIO-URINARE (femei și bărbați) Piele și Sifilis Consultații: 11-2 și 5-9 seara SIRADA ACADEMIEI No. 1 bis (alături de Hotel Lepland-Brisol)

Purgen-Bayer Purgativ Ideal

ANT RACIT românesc CARBONI de Silezia

LEMNE de foc CER-FAG-COJITE „Predeal I. Theodor” Str. Smârdan 4 Etaj

Durabilitatea mobilelor garantăm.

TARGU-MUREȘ vă veți convinge, că puteți cumpăra favorabil, efțin și bine și cu plată în rate

Székely & Réti Fabrică de Mobile

Lemne de foc Tăcute bine sparte uscate Cer 1000 kgr. Lei 1300

Gratis trimitem cataloage SZUCS

Calendar Lună 3 Februarie 1929

TEATRE OPERA ROMANA: 8 jum. seara „Manon”. TEATRUL NAȚIONAL: ora 8 jum seara „Amantul anonim”. TEATRUL REGINA MARIA: seara, ora 9 „Chardi” (torneul Huguette Duflos).

CINEMATOGRAFE GINEAMA CAPITOL: „Sarpel” cu G. Ga. G. ANON: „Banii cu Brighide Hale”. GINEAMA ODEON: „Jasula dragei”.

GINEAMA LUX: „Contesa Woronzowa (Far și Rasputin)”. GINEAMA S. LECT: „Huiu” cu Clara Low și o comedie în 2 acte.

GINEAMA M. VOIGULESCU: „Bem-nul unei amazoane”. GINEAMA BULEVARD PALACE: „Orășana codrilor” și o comedie în 2 acte.

GINEAMA G. MARCONI: „Viața tatmă a frumoasei Elena” și trupa Tili Mihăilescu. GINEAMA TERRA: „Cursa morții” și compania de reviste Iulian și Costin.

GINEAMA VOLTA BUZEȘTI: „Orionul” cu Jackie Loogan și trupa Lică Bădușcu. GINEAMA GLORIA: „Roșu și Negru” cu Ivan Moșuțchiu.

GINEAMA ROMA: „Detectivul misterios” și trupa M. Bruno. GINEAMA GOLESCU: „Demnii rebelii” și o vedere industrială.

EXPOZIȚII ATENEUL ROMAN expun pictori Ionescu-Doru și Enea. SALA HADELER (str. Karagheorghievici 7) expoziția de gravuri și ulei Eisenber.

CARTEA ROMANEASCA (sala Iteanu) - expune Catargi și d-na Margareta Cossaceanu. SALA MOZART - expozițiile: Tempeanu și d-na El. Bacalogiu.

SALA ARTELOR DECORATIVE: (str. Câmpineanu) expoziția Lucia Demetriade Bălăcescu, Letitia Nicetilor și Lucian Grigorescu (până la 5 Februarie).

CAMINUL ARTELOR - Regina Maria - expoziția St. Becu, Ironea, sculptur Boșgo și Margareta Barzon Sair.

Marți 5 Februarie se închide expoziția de pictură a d-nei Maria Ionescu-Bacalogiu din sala Mozart. Persoanele ce au reținut tablouri sunt rugate a le ridica.

FARMACII DE SERVICIU D. M. Borș str. V. Lascăr 42, M. Grunberg, cal. Griviței 213, Dr. V. Văgăreț calea Victoriei 126, L. Lazărștr. Patriei 16, L. Vespereanu calea Serban Vodă 47, E. Frenkel calea Vacuțreți 39, Liviu Bancu șos. Mihai Bravu 32, G. Ionescu calea Rebovel 5, G. Coruleneza calea Moșilor 219, Dr. A. Mihalovici calea Călarăși 34, Margareta Nacu (prelungire) Dorobanșilor 51, Filareta Zamfirescu str. Bani Manta 61.

D. Misch'e are creptate (Urmare din pagina 1-a)

Scandal financiar în Germania Paris, 3 (Rador). - „Vossische Zeitung” anunță că în falsificarea cambililor Băncii Lowenberg, în care este implicat bancherul Sachs, se ridică la circa 5 milioane mărol. Pagubele încercate la băncile germane sunt relativ restrânse, pe când pagubele încercate de băncile franceze și străine, în special o mare întreprindere financiară din Paris, s'ar ridica la aproape 4 milioane mărol.

Răpire aventuroasă în Bordeaux

Un soț își găsește soția dispărută, într'un lepanor

Zilele trecute poliția din Paris primi delc Ernest Cau, fiul unui avocat, reclamația că soția sa ar fi dispărut fără nici o urmă. Asupra dispariției soției sale în estate de 23 de ani, tânărul dădu următoarele lamuriri: Se însurase împotriva părinților săi, pe când era student. Soția sa, mai înainte vânzătoare într-o parfumerie, avu un copil din căsătorie. Copilul a crescut în casa părinților ei. În ziua dispariției Cau și soția sa trebuiau să viziteze copilul. Ei își dădura întâlnire într-o cafea în apropiere de Porte Saint-Martin pe unde bărbatul aveau oarecare afaceri în ziua aceea. Cau aștepta peste o oră și nerăbdător plecă apoi crezând că soția sa întârziase. Fiindcă de obicei soția sa era nepunctuală. Cau nu-și făcu nici o grijă de asta și se întoarse acasă de abia seara fără să fie cunoscut de punitin neliniștit.

Fuga doamnei Găsi însă casa goală. Nici urmă de nevastă. Se duse prin vecini și uimii află că soția se părisea peste zi locuie ca un mic geamantan în mână, fără să spună cuiva unde plecă. A doua zi trecu fără să se descopere ceva despre dispărută. Tânărul soț anunță organele poliției fără însă ca acestea să poată lămuri intructivă misterul dispariției. În ziua treia, surpriză. Tânărul soț primi o scrisoare anonimă, prin care era invitat la Bordeaux unde ar putea să-și regăsească soția. Anonimul care în mod vădit își ascundea scrisul, dădea câmbi strădu și numărul unde putea fi găsită. Ernest Cau plecă cu primul tren, cu

Cronica Odobeștilor

ODOBEȘTI. - În localul școlii primare de băieți din localitate a avut loc alegerea comitetelor școlare. După darea de seamă a comitetului școlar al școlii primare de băieți, d-na Emilia Damian, din partea școlii de fete, a citit adunării activitatea comitetului și darea de seamă, după care s'arată că fostul comitet școlar, a fost dizolvat de inspectorul școlar Buzău, și aprobat de casa școlilor; cere a se alege un alt comitet. Adunarea generală, prezintă de prezența d-nei Damian ca directoare și secretară pe motiv că d-șa este detașată a urma cursurile pedagogice la Universitate, cerându-se înapoarea persoanelor cari o suplinește. D-l N. Ch. Manolescu, președintele comitetului școlar al școlii, după ce ovidențiază activitatea din trecut al acestui comitet, care a dat cele mai frumoase roade, protestează de această dizolvare, cari îi este o surpriză, de care ce nici nu ia fost adus la cunoștință, propunând adunării să fie reales din nou, fostul comitet. Arată apoi abuzurile săvârșite de d-na Damian directoare, prin un sistem

deghizat de a pune la amenzi școlare și la taxele școlare pe toate elevete, cașace e contra legii și regulamentelor. Măsurile ce trebuiau luate contra d-șale nu s'au putut îndeplini deoarece ere protejată unora domni inspectori școlari. D-șa face dovada ca acte a celor spuse și arată că aceasta-i adeverată cauză a dizolvării comitetului. D-șa propune o listă compusă din d-nii: Nicolae Gh. Manolescu, Titus Potrescu avocat, Avram Tanbăr și Costică A. Dimsitriu, cari să fie alegeți în comitet; adunarea generală, aprobă această alegere, declarând solemn, că sunt mulțumiți și satisfăcuți de aceasta. Ceeace este și mai curios este că d-na Damian, în urma blamului suferit, a ripozat cu cuvintele: „astăz această adunare este în stare completă de beștie”. S'a convenat în procesul verbal de ședințe dreas, cele petrecute și declarate de d-na directoare. Cazul face mare senzație printre oțățenii orașului și a fost adus la cunoștința autorităților școlare.

ASISTENT In jurul atacării „Pega” GERNAUTL. - Am anunțat detaliat că la percheziția locală se cercetează un denunț al d-lui Ottone împotriva d-lui Solomon Pesach, proprietarul fabricii de „cotaje „Pega” din crașul nostru.

n investigațiile întreprinse de d. judecător de instrucție Frank a rezultat că învinuirea de excocherie, ce se aduce d-lui Pesach prin susamțutul de unul, era neintemeiată, conflictul, a. dintre d-șsa și d. Ottone fiind e natură pur comercială. Decizițiile continuă la cabl astul II instrucție.

Vești din Calafat DIZOLVAREA CONSILIULUI COMUNAL - Consiliul comunal fiind dizolvat în urma anchetii făcută de d-l Inspector Hodorulia pentru neregulile săvârșite. Comisiunea interimară a fost înstituită astfel: 1) D-l N. Mită, președinte; 2) d-nii C. Dănescu vice-președinte, N. En ciolu și Florea C. Tudor membrii în delegația permanentă și 3) d-nii Ion Marinescu, Marin Ciupac, Tache Stancu, Tache Stoian, Manole Voinic Aurel Iota și D-tru Stănel membri.

NEREGULI. - La primăria orașului Calafat săvârșindu-se oare care nereguli la casieria Comunați cu încasarea curentului electric la abonați s'a înstituit „refectura” pen tru a lua măsuri contra voinajilor. Aceste nereguli s'au săvârșit în timpul vechii administrații. DELA SFATUL NEGUSTORESC. Comercianții și industriașii din localitate s'au întrunit în saloau „V. Mi rice” discutând contra noilor impozite puse în aplicare dola 1 Ianuarie 1929.

CARNETUL ZILE

Care Leonard!

Un confrate închinat mișcării noastre artistice, publică un articol al unui Nicolae Mazarin, din Paris, în care își arată toată indignarea pentru lipsa de entuziasm și de sub scrieri, pe care o întâmpină colecția de sticlă „Stampa” face, pentru ridica un monument lui Leonard.

Suntem și noi tristi de neputerea publicului nostru și reprodam înșuș la ce care admiratorii de altă dată ai „primului operetei”. L-au uitat, dar A. Mazarin, făcând ca și noi „constatarea dureroasă” se adresează „armatei de femei” cari au cunoscut pe Leonard în foarte de aproape și le roagă să subscrie ca o sublimă recunoștință pentru „Ioru ce le-a dăruit sârmarul Adonis”.

D sa susține că nu trebuie să uităm pe Leonard (suntem de aceeași părere) și nu trebuie să-l uitate în deosebi „armata aciea de vestale” care „închina în nopți de insomnia pe al tarulacelui seu, gândirea cea mai înflăcărată, gândirea sprodiei politice, în care voluptatea se amesteca în zorii zilei cu uitate de sine... „Constatarea dureroasă a d-lui Mazarin, este și mai dureroasă gândind că, câte fete nu s'ar fi sacrificat pe cioria, doar pentru o noaptea de dragoste dacă seul cu ochii de flăcări le-ar fi cerut... Așa dar amintirea lui Leonard nu este decât amintirea unui mamei frumos, satisfăcutor de poezie lubrice. Este într'adevăr revolditor acest omagiu postum, adus nu talentului artistic, nu înșușirilor muzicale stralucite și personalității pe care Leonard a adus o în mișcarea artistică a țării noastre, ce rolului trist pe care, inconștient poate, natura lui fizică, l-a jucat într-o societate perversă și bolnavă.

Desigur că frumoasele cuvinte ale d-lui Mazarin vor fi un imbold puternic pentru pastele „vestale” nouă însă, el nu ne lasă de că trăsnetul unui omagiu adus viciului. Un monument lui Leonard, da! Dar aceasta trebuie să sintetizeze

Vocea dragostei

Mare roman din viața reală. CERȚI GRATIS PRIMELE 2 FASCICOLE TUTUROR VANZĂTORILOR DE ZIARE.

RADIO

Luni 4 Februarie 1929 896,3 m. București. - 17-19: Muzică de salon. 1) Frumoasa Galatăe ouvert de Suppé; 2) Legenda de Wienawsky; 3) Fantezie din „Coppelia” de Delibes; 4) Cântecul florilor de Lange; 5) Fragmente din opera „Drei mädlerheus” de Berté; 6) Serenata d'A. Malfi de Becco; 7) Muzica de balet din opera „Faust” de Gounod; Știri de presă; D-na Silvia Eberwein, canto; Braga: Serenadă (cu violoncel); Cîmimo A iubi fără a fi iubit; Moruri; Pe mare; D. Dr. Horia Sibosozianu (confertina); „Devoluarea sufletescă a copilului”; 21-22:45 D-nul Caradage, flaut; Giovanni Piatte; Sonata mi minor; Roy naldo Hahn; Dans pentru o zeită; Gauthert; Madrigal; Bohm; Temă și variațiuni; D-na Guțianu, dela Opera Română; Haydn; Pastorală; Lemaire; Dansul Marchiză; Massenet; Sêvillane; Haydn; Viața e un vis; Thomas; Polonaise din „Mignon”; D-na Kulinbin harpă; Grandjany; Trei preludii; Hasselmann; La mânăstire; Tournier; Temă cu variații; Tournier; Două preludii; D. Constantin Brăiloiu: „Cronica muzicală; 22:45 Buletin meteorologic și știri de presă; 23-24 Jazz „The hot chaps”. 280,4 m. Königsberg. - 12:30 Gramofon; 17:30 Orchestră; 19:20 Confertină; 23:30 Orchestră. 321,2 m. Breslau. - 17:30 Orchestră; 19:30 Confertină; 20:50 Confertină; 22 Serată muzicală; 23 Cutia cu scrisori și informații. 343,2 m. Praga. - 12:15 Gramofon; 13:30 Concert; 17:10 Confertină; 17:30 Muzică de dans; 18:30 Limba sârbă; 18:45 Emisie germană; 20:05 Serată Cehoslovacă; 21:30 Concert; 23 Timpul informații; 23:20 Gramofon. 361,9 m. Leipzig. - 13 Gramofon; 17

SPECTACOLELE SAPTAMANII

Table with 7 columns: Ziua, Opera Română, Teatrul Național, Teatrul Regina Maria, Teatrul Mic, Alhambra, Teatrul Intim, Teatrul Tomis. Rows include dates L, M, J, V, S, D and corresponding plays like Manon, Napasa și Prințul igo, Periska și Lakue, Lohengrin, Mignon, Carmen, Bohema Ebreca.

Teatru TRIANON Cinema

Prepară:

Aghiotantul Tarului

cu IVAN MOJOUKINE

Liberații și averescanii se agită

În județul Ilfov liberații anunță că vin la putere

Am arătat că averescanii — în urma demisiilor d-lor. I. Petrovici — Garofilid — Manoilescu...

Nu tot așa se potrec lucrurile la liberali. În consfăturile așute, iu cu tot dinadinsul să aduce cele mai grave acuzații guvernărilor de azi...

Intrunirea de eri a chiriașilor chist. uinea prelungirii contractelor

Duminică a avut loc în sala Funcționarilor comerciali din str. Blăniari 14 o nouă intrunire convocată de Liga chiriașilor.

Adunarea Societății scriitorilor români chestiunea piesei D-lui Ion Minulescu

Eri la crele 4 p. m. a avut loc adunarea generală anuală a Societății Scriitorilor români, la sediul societății din Bulevardul Academiei.

Informațiuni

În două ședințe consecutive ale membrilor consiliului comunal de la Brăila, s'a discutat chestiunea...

"Cercul Medical" și-a ales pe anul 1929 următorul comitet: Dr. I. Goldenberg, președinte; Dr. Eraclie Sterian, prof. dr. Fischer Calet...

Eri dimineață a avut loc o nouă intrunire a uniunii meseriașilor de încălziminte în sala "România Mare" din Calea Griviței.

Adunarea dela uniunea a micilor industriași

duștrășii din Capitală a (fost ori o adunare la sediul Uniunii (str. Belvedere) sub președinția d-lui Al. S. molli. Au luat cuvântul d-nii: Ing. Ionescu, Barbu Rădulescu, D. Bărbătescu, Stelian Georghiu și alții.

FAPTE DIN CAPITALĂ

Sinușul-șagul dela hotelul "Roma" a murit. Eri dim. a murit la spitalul Filantropia, Nicolae I. Negreanu, progruștristul firmei "Prodolesanu" care s'a împușcat pe când se afla la hotelul "Roma" din Calea Griviței.

INCENDIUL DIN CALEA GRIVITEI

Aseară la ora 7 și jum. a izbucnit un incendiu în Calea Griviței 138, în curtea fabricii de produse metalice R. Gaiser și companie.

SINUȘIERE

Anna Cazacova, din b-dul Basarab 68, fiind părăsită de concubinul ei a băut o cantitate de acid fenic concentrat.

MOARTE SUBITĂ

În Calea Victoriei 95 a murit subit Matei Covaci, umitul era suferind de cord.

E'ise (L'is'e) Schlangerei

născută Segal stinșă în floarea vieții, în vârstă de 31 ani, în zorii zilei de 3 Februarie 1929, după o lungă și grea suferință.

Teatru TRIANON Cinema

Prezintă:

L'ARGENT

după nemuritoarea operă a lui EMILE ZOLA cu BRIGITTE HELM -- MARIE GLORY -- PALCOVER și ALFRED ABEL Mon. ASTRA-FILM

MICA PUBLICITATE

Un leu cuvântul indiferent de felul anunțului Cereri de serviciu, Vânzări, Cumpărări, Inchirieri, Profesionale, Oierțe, Lecțiuni și Meditații, Căsătorii, etc., etc.

Toate anunțurile se primesc până la 8 seara și apar a doua zi Adresați-vă Administrației Ziarului "Curentul" în strada Sărindar No. 22

CERERI DE SERVICIU

ADMINISTRATOR moșie cu școală, lărnuc, cluștit, președinte, cunoscând agricultura, viticultura, 30 ani, cauz post durabil, Rotaru, Beldiman 124 Calaii. 1473

GAUT post cofetar la restaurant sau cofetărie în provincie, Pavel Angheliescu, str. Vitejescu 25, București 1382

GAUT loc casier (română), am garanție, Calea Floreasca 64, Domnișoara Dorina 23

GAUT loc brodat la mașină, strada Stelei No. 17, Md. Florica.

DOMNIȘOARA tânără caut loc menajeră la persoană singură, Floreasca 64, D-șoara Dorina 28

GRADINAR caut post la casă mare cu lina sau tovarăș. Adresa ferma Laurențiu, strada Ferentari 98 90

OFERTE DE SERVICIU

ORFANUL care a publicat la noi este rugat a trece pe la Ad-ție având oferte de serviciu.

GAUT guvernant cunoscând perfect germana, franceza puțin. Pictor Grigorescu 8.

GAUT femeie servită la toate, cunoscă bine bucătăria, Sărindar-Vodă No. 202.

ANGAJEZ imediat un specialist la grătar, Petre Bucoveanu, Cluj, str. Ilegina Maria 6.

AVIZ. Se caută ajutoare de madam. Hotel Solacoi, Obor.

BUCATAR specialist în arta culinară, se caută pentru jumătate zi la d. Vacărescu, Krețulescu 4.

SERVITOARE, necăsătorită, angajează la toate, Informații: Buciumului 11, orele 10-3.

UGENICU caut. Atelier de vulcanizat cauciucuri, (Interior), Romanu 8, Sînculescu.

TIPOGRAFIC zețar, priceapă țighele, caută tipografia Progresul comercial, Mavrușeni 19.

TESATORIA mecanică, șoseaua Măgurele 110, caută lucrători sau lucrătoare la război și urzitor bine plătiți.

FEMEIE la toate, curată, gătească bine, angajează, Popa Tatu 45 A.

VANZARI ȘI CUMPARARI

TABLOURI SLENDEDE pictate de maestrul român cu reputație, Ver. mont, Artichino, Șrașim, Iessu Elju, Bednarik Schweitzer — Cumpăna, Florian, Ioanid, Măndulescu Schmidt Coman Catelu, Mamea etc. etc. găsiți mai estin ca ori unde cu prețuri ocazionale, la singura sursă colecție bogată.

GAUZĂ mării instalată se vinde una semistabilă Lanz 25 II, P. în stare funcționare, preț și condițiuni avantajoase, Fabrica cărămizi Glor, Tecuci.

STRĂIN plecând, vând sufragerie ciut: argintărie și toate lucrurile. Vaselor 31.

SUPRAGERIE modernă, bufet, servanță, vitrină, masă, scaune, fotoluri, depus spre vânzare ocazie Mikado, Sfânta Vineri 27.

STOLLWERCK aparat nou, vând ocazie, adresați: Bul. Carol 58.

950 LEI un pat de fier cu somieră vinde noua fabrică de mobilă, "Hermes", b-dul Mihail Ghica 88 (Filantropia) tramvai 19 și 20.

FIAN scurt "Ehrbar" perfectă stare vând avantajos, Lucai 16.

GHELIPIR pentru bal rochie neagră palete și fir, Ciocnea, Cămpineanu 32, marchiza II-a.

LEI 1300 sofale, dormeze, sofale cu cutie dela 2,500, garnituri de holi mobilă de piele, B-dul Domniței 28, Tel. 59.71.

GAZAN mic, 5 atmosphere, bună stare, cumpăr. Heracovici, Lipscant No. 6.

PIAN de concert "Stingl Viena" ca nou, mare ocazie, "Delafinta", str. Domnița Anastasia 3.

DROGUERIE excelentă, Vatra Durnei, Băcovina, de vânzare; adresați Drogueria Sommer, Dorna Vatră.

CUMPAR imobil modern, 1-2 apartamente, cartier curat, apropiere tramvai, curte, eventual grădină, o ferte: C. Gheorghiu, bul. Mărășești 61.

PRAVALIE fierărie și coloniale. Pâncota, județul Arad, Informații: Antonescu, Arad, Brătianu 14.

IMOBIL confortabil: cinci camere, dependințe, vinde convenabil, proprietar, Popa Petre 8.

VAND teren 700 m. p., două fațade, șoseaua Colonel Ghica No. 135, cu 450 m. p. D-na Marinescu, strada General Angelescu 63.

INCHIRIERI ȘI OFERTE ȘI CERERI

DORMITOR, sufragerie, birou, baie elegant mobilată, 10,000 lei chirie de închiriat. Adresa: "Elegant", la ziar.

INCHIRIEZ apartament liber de acum, 7 camere, holi, baie, dependințe, bun și pentru birouri, Episcopiei 7, Etaj I. 2.1215

FUNCTIONARA

caută cameră mobilată și pensune, acces baie, cartierul Batistei Grădina Ioanei, eventual tramvai 14, adresați Druckmann, Batistei 83.

SALA de spectacole din palatul Ca. sei de credit P. T. T. (circa 400 m. p.) și anexele ei se închiriază, Licitația în ziua de 26 Februarie, orele 10 dimineața. Informații la direcțiunea Casei, strada Postel No. 2.

CASSA de Credit P. T. T. închiriază magazini No. 1, 8, 9, 12, 13 începând dela 23 Aprilie 1929. Licitația cu oferte închise se ține 19 Februarie, 10 dimineața, în localul Direcțiunei Casei. Concuranții depun garanție numerar 10 la sută din prețul oferit.

CAMERA bine mobilată, electricitate pensune, centru, închiriaz, Steinberg, 35 Nicolae Bălcescu.

APARTAMENT nou, liber, parter, Lake Ionescu 10; vestibul, 4 camere, baie lăxoașă, dependințe, curte sin grădini, confort lăxos.

CENTRU, etaj II, trei camere moderne, dependințe. Adresați pieliaria Gheorghiu, Moșilor 31.

PRAVALIE, Smărdan 33, cu o cameră în plus de închiriat. Adresa: Dionisie 51, etaj.

INCHIRIEZ cameră, pivniță, până Sf. Gheorghe, apoi încă una cameră, antreu, Văcărești 131.

CAMERA, un birou mobilat modern calorifer, centru, Bulevardul Maria 2, primul etaj stânga.

CAMERA goală, electrică, teracotă, serviciu, Cobălcescu 26, portar.

CAUT două camere, bucătărie, electrică, oferte ziar sub 30,000 L.

COMERCIALE

SMOKINGURI, fracuri jobene, pan toți închiriază pentru nunți și baluri renumita casă Slaifer Labirint 10 Pentru studenți fac reduceri 5 1183

DORIȚI a consuma în liniște un rom, curat bine aromat cereți Romul "Jobo" marca 3 Cruculie produs din alcool de vin rectificat pentru care direcțiunea fabricii garantează. Acest rom se vinde numai în sticle originale de toate mărimile, până la 1 Litru la toate magazinele de Delicatese și bodegi. 5-1158

ȘOBOLANI, șoareci, distruge radical transmitând boala, preparatul "Com. drax", Flaconul 40 lei expediază Rom. buru Al. Suciu, București, Vânători 20. 1111

LECIUNI ȘI MEDITAȚII

ANDREWS SCHOOL", strada Ca. rol 36, stenografie, dactilografie, contabilitate, conversațiunea, cursuri, pondenta franceză, engleză, germană, Eliberăm certificate, înscrieri zilnice, Deschis ziua, seara. 15-856

PROFESOARA predau avantajos lec. (ziua) pian la începători, str. Verde 9. 1212

ȘCOALA RICHARD", Regală 10. Primul Institut de Stenografie, Dactilografie, Contabilitate, Limbi moderne, rapid, practic. Prospekte gratis. 10 3700

PROFESIUNI LIBERE

RADICAL, în mod definitiv și fără durere, vindecă blenoragia cu toate complicațiile la femei și bărbați. Complicațiile la prostată, bătăie, ovar, cețență în câteva zile.

Tratamentele se fac prin cele mai nou metode electrice. Boli interne genito urinare, de femei, Electricitate medicală, Electroterapie, diatermie raze ultra-violete și intrarosi, radiografie, radio-copie, vibrațiuni de înaltă frecvență, Uretroscopie, cistoscopie, tratamentul radical al hemoroizilor, impotenței și tubu, rărilor sexuale, Cabinetul medical "CENTRAL", Calea Griviței 129, Deschis toată ziua. 8 821

PROFESIONALE

CROITOREASA perfectă orice lucrăz în familie 250, M. O. Calea Ferentari 23, croitoreasă. 2-3643

BRODEZ convenabil trusouri elegante, perdele fine, Mali, Șerban Vodă 41.

MODISTA având ultimele jurnale, lucrăză preț convenabil; scriți via domiciliu: Rozica, Moșilor 342.

DIVERSE

DOCTOR Gherovici, autorul volumului "Deschideți ochii", vechi specialist, vindecă radical blenoragia cu complicațiile sifilis, impotența, onanua, Mihai Vodă 9. 2-1203

MAȘINI DE SCRIS, calculat, case de marcat, repară constituțiile, convenabil, garantează, "Confianza", Pătrașcu Vodă I (prin Colței). 1228

BATĂTURI, negi se stăpesc în 3 zile cu Anticor Parfalt. Succes garantat. De vânzare pretutindeni, 1223

DOMNIIOR AVOCAȚI, numai cu 3 lei pagina se fac orice lucrări și copii de dosare de dosare corect și rapid a Comitarul Blanduziei, Galeștile Blanduziei 27, Telefon 304/05. Telefonând se poate lua de noi dela Jomiliciu dvs. orice lucrare și retrimite pe aceeași cale.

SE PREDĂ prăvălia de droguerie și farmacie și instalație frumoasă și clientelă formată eventual și marfă. Este loc bun și de farmacie. A se adresa: Nerlinger, B-dul Ferdinand zilele de lucru 1-3, Duminică 10-5 p. m. 2-3450

AVIZ Important. Smokinguri, fracuri, ultra modern se găsec numai la crotoria S. Penhas, Blăniari 5, sub hotel Kiriaz. 3-3601

CROITORIA Nadler, închiriază costume Smoking și Costume pentru Bal Mascot absolut noi, str. Sif. Vl. neri. 33.

LA MELE de rasii! ascute ca anul cu cea mai perfecționată mașină electrică încă în țară. Atelierul central: Biserica Enei 10. 16 et.

CORESPONDENTE

CANIA caravlas știu unde ești, răspunde imediat Prinț, Helena II. 2 1957

GARMEN, sosit acasă scrisoare, urmează, Dimăreanu. 1-6880

ROG mult vino negrești Lunl cu bilet identitate. I. 1 8511

VALTER am avut treabă pe aici și m'am gândit la tine. 1-369

LEMNUL DE FOC

Țăiețe bine sparte uscate Cer 1000 kgr. Lei 1300

Fag " " " 1200

Buc " " " 1000

Transportate la domiciliu, cm cu coș la cerere

DEPOZITUL PETCOVICI, Calea Plevnei 154, Telefon 29/23

ULTIMA ORA

Azi se întrunește Sinodul Enciclica în chestiunea datei Paștelui. Ce efect vor avea sancțiunile

Azi are loc sedinta Stăntului Sinod convocată pentru redactarea anuntului enciclică adresată populației ortodoxe în care se va arăta, că anul acesta Paștele va fi sărbătorit la 31 Martie.

Discuțiile urmate în jurul acestei chestiuni cum și argumentele pro și contra datei fixată cu oimprudentă grabă de către conducătorii înaltului for bisericesc, sunt cunoscute.

Enciclica e așteptată nu numai în rândurile drept-credincioșilor dar și în rândurile celor admistranțiale, cari văd cu îngrijorare disensiunile provocate ne această temă.

În răstimpul dela hotărârea luată de Sf. Sinod și până azi s'au petrecut însă câteva lucruri de care înalții prelați trebuie să țină seama în redactarea enciclicii către popor.

În primul rând afirmația preoțimeii basarabene că va serba Paștele la 5 Mai, adică așa cu mil sărbătorească bisericele ortodoxe din celelalte țări.

Drept e că mitropolitul Gurie nu a luat atitudine față de favorabilitatea acestei decizii, — a peteșit chiar pe două preoți basarabeni cari au luat parte activă la propaganda în favoarea datei de 5 Mai — dar ori cum părerile exprimate în dese rânduri de conducătorul bisericeii basarabene nu sunt menite să fie trecute cu vederea.

Pe de altă parte parlamentarii basarabeni din majoritățile se fac ecoul deșertărilor din circumscripțiile respective și s'au declarat categoric pentru sărbătorirea Paștelui la 5 Mai.

Rămâne deci de vădit ce hotărâre va lua Sinodul în ce privește sancțiunile ce anuntă împotriva „răscălticilor” și intrucât aceste sancțiuni vor putea avea aplicarea practică și dacă ele vor fi menite să aducă liniștea și pacea în sânul bisericeii ortodoxe.

După semnarea împrumutului Convocarea parlamentului. Ce fac partidele de opoziție. Impresia în cercurile financiare și politice

Sosirea D-lui Mihai Popovici

D-nii Mihai Popovici, I. Lugoșianu, St. Stănescu și toți ceilalți delegați români sosesc azi după amiază la orele 5 și 40 cu Orientul Express.

Toți membrii guvernului, numeroși financiar și oameni politici le vor eși în întâmpinare la gară. Desigur că delegații de primă și entuziasm și de popularitate.

D. ministrul de finanțe Mihai Popovici se va prezenta imediat în audiență înalțului Rege, pentru a face un raport amănunțit asupra încheierii împrumutului.

Kruoger reprezentantul trustului Schwedische Matsch et Cy.

În cercurile financiare se afirmă că disponibilitățile importante în deșize, pe care le are guvernul în urma împrumutului, vor îngădui acoperirea tuturor dărilor și GOLURILOR bugetare, acțiunea creditelor interne și chiar unele importante investiții de interes imediat.

E probabil că astăzi la bursă va domni mare agitație. Actualitățile vor înregistra desigur importante urcări.

Cât privește speculațiile asupra valului, guvernul presupune că ele n vor fi prea mari, deoarece stabilizarea se va face la un curs atât de apropiat de al pietei încât ar, trebui investiții de sute de milioane pentru înregistrarea unei diferențe apreciabile.

Într'adevăr, acest buget prezintă posibilitățile norjoșării. Numai astfel putem în cea împrumutului de stabilizare Partidul nostru crede că trebuie schimbată concepția economică în vigoare până acum.

E nevoș să se pună pe picior de egalitate capitalul străin și capitalul român. Credem că ar se afla la punctul unde deșe începe să se creze că țara noastră nu are nevoie de ajutorul străin, pe care vom să invităm să colaboreze cu noi. Țara noastră e foarte bogată și poporul nostru e inteligent și activ. Voim să explorăm bogățiile țării în colaborare și cu experiența străinătății. Voim să realizăm comerțului, cari să împiedice capitalul străin să colaboreze cu noi. În acest scop stabilizarea monetară era în prezența abilității și partidul nostru dispunea această politică de opt ani.

O realizăm astăzi, după un an și jumătate de tratative. Partea două ore vom semna contractul pentru împrumutul de stabilizare.

O nouă politică economică

Convocarea consiliului de miniștri Când va vota parlamentul noile legi financiare

Pentru azi la orele 7 gheșta între noi și străinătate, astfel că, de acum și înainte călea moulor de amănunțit este foarte mult netezită.

După aceasta consiliul va lua în discuție proiectele financiare, pentru cari se va fi dat avizul consiliului legislativ și va aproba.

LA CAMERA ȘI LA

Mătre după amiază, se vor depune în Camera noile proiecte de legi financiare, privitoare la decretarea stabilizării și la încheierea împrumutului, împreună cu alte proiecte anexe.

Raportul acestor legi va fi, după toate probabilitățile, d. C. Holtescu.

Imediat, după depunerea legilor, va începe discuția în comisiuni în așa fel ca Mercuri Camera să le poată vota, iar Joi ele să conște și aprobarea Senatului.

Atitudinea partidelor de opoziție

LIBERALII ÎMPOTRIVA ÎMPRUMUTULUI SUEDEZ — ATITUDINEA CELORLALTE PARTIDE DE OPOZIȚIE

Incheierea împrumutului, după un an și trei luni de tratative ce păreau că nu se vor termina, a adus sun moment de destindere în opinia publică.

Toți acei ce nu au motive serioase de a disimula din interese politice succumul guvernului actual, îl recunosc și îl aplaudă fără înconjur.

Utilitatea și avantajele împrumutului suna unanim recunoscut; ceea ce mai e contestată de unii e măsura contribuției actualului guvern.

LIBERALII ÎMPOTRIVA ÎMPRUMUTULUI SUEDEZ

În cercurile liberală fără a se nega avantajele ce vor decurge pentru țară în urma împrumutului, tendința de a nu recunoaște guvernului Maniu nici un merit în realizarea lui e predominantă.

După aceasta cereri, meritul încheierii împrumutului ar reveni exclusiv liberalilor, inițiatorii tratativelor de peste un an de zile.

Mai mult, guvernul actual e atacat pe tema împrumutului suedez și cerurile liberale așteaptă o serioasă îngrijorare față de conșesimle pe care guvernul ar fi fost silit să le admită în favoarea trustului suedez al chil-

briturilor, deși nu se cunosc încă amănunțit condițiile acestui împrumut.

E încă o dovadă că criticile cerurilor liberale sunt aprioristice deșel lipsite de sinceritate.

Și probabil că autoritatea acestor critici nu va crește mult prin faptul că declarația partidului liberal cu privire la împrumut — și reprezentând punctul de vedere de mai sus — va fi acută, după cum se afirmă, de însuși d. Vintilă Brătianu în Camera.

ATITUDINEA CELORLALTE PARTIDE DE OPOZIȚIE

Celelalte partide politice nu mai înclină să recunoască guvernului succesul reuritat, atât cât se poate — după uzanțele noastre politice — recunoaște unii adversar politic meritul unui succes real.

Lupștii vor ceti în parlament declarații favorabile guvernului. Declarația averescană va fi cel mai rezervată și va cuprinde o expunere a conșesimțelor personale ale d-lui general Averescu în materie de împrumut. D. Iorgu va fi deasemenea favorabil guvernului.

Toute cerurile politice opoziționiste sunt însă hotărâte să urmărească cu atenție programul de realizări al actualului guvern și ce privește perioada ce va urma împrumutului și stabilizării și în legătură cu acest edouă operațiuni.

Răscumpărarea căilor ferate particulare

Știri defostoase apărute în presa străină

De câțva vreme presa străină abundă de tot felul de știri cu caracter tendențios, strecurate în mod vizibil de cerurile acționariilor societăților particulare de cale ferată, cu scopul de a forța mâna guvernului nostru în tratativele de răscumpărare, pe care le duce cu aceste societăți.

După nota de luna trecută apărută în „Manchester Guardian”, zilele acestea s'au apărut în ziarul „Wiener Boerser Courier” știri că guvernul român tratează răscumpărarea unor acțiuni de cale ferată particulară, de cale ferată particulară, la cursul de 2 lei aur=1 coroană aur.

E inutil să arătăm lipsa de serio-

zitate a unel astel de afirmațiuni.

O relevăm totuși pentru a atrage atenția ministrilor de finanțe și de comunicații, asupra acțiunilor acestor societăți, acțiune ce s'a manifestat în ultimul timp după un plan destul de bine chibzuit și în care propaganda, prin presa din Austria și de alurea, joacă un rol bine determinat.

Față de imensele interese ale Statului, ce sunt puse în joc de această acțiune a societăților străine de cale ferată particulară și a intermediarilor acestora, Statul român e dator să așeze la măsuri practice de apărare a intereselor sale.



D. I. LUGOȘIANU

Oricâtă discuție ar comporta proiectele financiare ce se prezintă, avizul consiliului legislativ trebuie să fie dat până mâine, la orele 11 dimineața.

La această oră, în prezența consiliului va avea loc un consiliu de miniștri.

D. Mihai Popovici va face un expozeu detaliat asupra felului cum s'a descurș tratativele și va arăta situația ce se crează în țară în străinătate, prin încheierea acestui împrumut, care pe lângă folosese financiare și economice imediate ce le aduce, are darul de a fi sursă

de stabilizare.

In ce privește stabilizarea, guvernul din motive lesme de înțeles, nu a comunicat data decretării ei. Dar e foarte probabil ca ea să se facă în după amiază zilei de Sâmbătă, când bursa este închisă.

La 11 Februarie va avea loc emisiunea împrumutului.

STABILIZAREA

In ce privește stabilizarea, guvernul din motive lesme de înțeles, nu a comunicat data decretării ei. Dar e foarte probabil ca ea să se facă în după amiază zilei de Sâmbătă, când bursa este închisă.

La 11 Februarie va avea loc emisiunea împrumutului.

Cerurile financiare și șemănarea împrumutului

Știrea șemărilor împrumutului a provocat o adevărată entuziasm în toate cerurile financiare din Capitală, cu atât mai mult cu cât cuantumul lui întrece simțitor toate prevederile, chiar și cele mai optimiste.

Lovitura guvernului a fost șemănarea împrumutului suedez conșesimț cu aceea a împrumutului de stabilizare.

Remarcăm cu acest prilej că ziarul nostru a fost cel dintâi care a anunțat că d. Mihai Popovici tratează la Paris și cu d.

Banca Națională, împrumutul și stabilizarea

D. Dem. Burilleanu, guvernatorul Băncii Naționale, a fost pentru astăzi la orele 5 jumătate de directorii marilor bănci din țară pentru a se examina situația creată de încheierea împrumutului și apropiata de creșterea a stabilizării.

În conferința de astăzi se vor lua hotărârile definitive pentru colaborarea marilor bănci din țară la operațiunile menite să asigure succesul stabilizării.

Deasemenea se vor fixa cotele de participățiune a marilor bănci la subscrierea tranșei de 3 milioane dolari — și eventual la plusul ce s'ar accorda prin diferența rezultată din micșorarea cotei de participare a Cehoslovaciei — care a fost rezervată ștelor românești.

In ce privește modificarea statutelor Băncii Naționale, în cel

mal scurt timp prevăzut de statut va fi convocată adunarea generală a acționarilor.

Suntem în măsură să afirmăm că se vor aduce modificări importante și numai unele complexe.

Prin noule statute se va asigura o mai promptă funcționare a comitetului de direcție, care în prezent din cauza marelui număr de membri, nu poate lua hotărârile ar reclama oarecare urgență.

Membrii noului comitet de direcție vor avea titlul de directori generali.

D. Charles Rist — care e probabil ș șosească împrumutului — va fi înaltul reprezentant al comitetului de direcție cu un salariu anual de 6000 lire sterline adică 4 milioane opt sute mii lei.

mai scurt timp prevăzut de statut va fi convocată adunarea generală a acționarilor.

Suntem în măsură să afirmăm că se vor aduce modificări importante și numai unele complexe.

Prin noule statute se va asigura o mai promptă funcționare a comitetului de direcție, care în prezent din cauza marelui număr de membri, nu poate lua hotărârile ar reclama oarecare urgență.

Membrii noului comitet de direcție vor avea titlul de directori generali.

D. Charles Rist — care e probabil ș șosească împrumutului — va fi înaltul reprezentant al comitetului de direcție cu un salariu anual de 6000 lire sterline adică 4 milioane opt sute mii lei.

Ce s'a petrecut la întrunirea comunistă

COMUNISTII AU DAT JOS TABLOUL REGELUI ȘI AL REGENTEI.—INTERVENȚIA PRIMULUI POLIȚIEI.—AREȘTI RI

Eri dimineață a fost convocată întrunire a „Blocului Muncitoresc și țăranesc” în sala „Constructorilor” din b-dul Maria.

Pe la ora 11 dim. mai mulți comunisti s'au reperit la tabloul Regelui Mihai I și al Inaltei Regente și l-au scos din perete.

Imediat a fost înștiințat d. prim-procuror Codin Ștefănescu care a sosit dizolvând întrunirea.

torii V. Gustav, Diamantescu, Capelanu, Popas, Diamantescu și Dărăban.

Cei 140 inși au fost triați de d. comisar Aurel Ionescu. Printre cei triați au fost găsiți 19 studenți și studențe din Basarabia. S'au găsit manifeste în care muncitorii cereau amnistia, ajutorul roșu și sistarea proceselor comuniste.

AU FOST MENȚIUNUȚI LA POLIȚIE 7 INȘI

Până nopatea tărzu d-nii judecător de instrucție Minculescu și procuror Grigoriu au continuat cu ancheta. Au fost mențiuși de poliție fiind urmăriți Moise Moscovici zis Moise și Dodoc Vasile. Printre cei aduși a fost găsit și acționarul Persch Ivani.

Dintre comunisti au fost mențiuși de parchet Anghel Petrescu, acel care a smuls tabloul din perete, Constantin Trandafirescu, Alexandru Mihăileanu și Elena Iovanuși.

Cei patru comunisti mențiuși areștiați de parchet vor fi dați în judecată pentru leșă majestăte.

140 INȘI CONDUȘI LA POLIȚIE

S'a început înțierea celor din tablă și 140 inși au fost găsiți fără acte, cari au fost conduși la prefectura poliției spre identificare.

TRIAREA CELOR ADUȘI

La prefectura poliției Capitalei au venit d-nii D. R. Ionescu subsecretar de stat la interne, general E. Nicolescu, prefectul poliției, d. Cernescu, procuror general, Minculescu judecător de instrucție procuror Grigoriu inspec-

Constătuirea de cri a lupiștilor Cine condăcează la alegerile parșiale

Ieri după amiază, la orele 3, a avut loc adunarea șefilor de organizații lupiștilor din țară, sub președinția d-lui dr. N. Lupu.

Au fost reprezentate 52 de județe.

D. dr. N. LUPU, luând cuvântul, a făcut un expozeu asupra situației politice. Trecând în revistă rezultatele alegerilor, a subliniat rezultata partidului d-sale. Din această rezultață decurge o obligație: organizarea partidului.

Țara s'a roștit împotriva sistemului învechit al celor 2 partide, „Rotativă” nu mai merge.

D. SEB. RADOVICI, arată că viltosarea orientare a grupării nu poate fi decât una singură: spre stânga. Sunt problemele, pe care partidul trebuie să le atace în plin: cooperăție și chestia muncitorească.

D. GR. CAZACLIU a expus situația din Basarabia.

D. I. BUZDUGAN s'a alăturat expunerii d-lui Cazaciu.

Au mai vorbit d-nii CALOTA (Vlașca), dr. Pohoată (Suceava), Krämmer (Arad), prof. Mavrodin

(Oradea), P. Bălan (Brăila), Buzdugan (Cluj), Velican și Ap. Zamfir (București), av. Mănăstireanu (Botoșani).

Tuturor, le-a răspuns d. D. MAZILU, fost deputat.

S'au luat următoarele hotărârți:

- 1) Se va scoate, deocamdată, o gazetă săptămânală cu scop politic și cultural educativ care să apară cel mai târziu la 1 Martie;
- 2) O a doua comisiune va redacta programul și statutele partidului;
- 3) S'a ales un comitet provizoriu pentru conducerea partidului. Acest comitet se compune din toți foștii și actualii parlamentari, șefii organizațiilor din țară și foștii capi de liste din trecutete alegerti;
- 4) Comitetul acesta va convoca, atunci când va crede de cuviință, conșesimț general al partidului;
- 5) În generile parșiale, adunarea a fixat candidatura d-lui avocat A. I. I. Calota, fost primar și fost deputat, pentru jud. Vlașca. În celelalte județe, organizațiile locale vor decide cum vor crede de cuviință.

Adunarea s'a încheiat la orele 8 jum. seara.

Groasnic incendiu la Focșani Hotelul „Regal” mistuit de flacări

Focșani, 3. — Astăzi la orele 12 m. un groasnic și violent incendiu a izbucnit la societatea „Imperial” din localitate, situată în subterit vechiului hotel „Regal”.

Flacărele fiind susținute de-un vânt puternic, au cuprins în câteva clippe întreg edificiul, așa că acțiunea zeloză a pompierilor noștri, — rău întreprins și prost echilibrat, — a înfrunșat înefectuoase.

tuată de altfel, chiar în miezul Focșanilor, focul care s' auzat naștere dela sala bucatăriei varietetului, a putut fi localizat abia la orele 5 și un șiert, după ce-a consumat complet toată clădirea și după ce amenințase, să cuprindă alte numeroase, cu cari hotelul „Regal” se învecinește.

Pagubele prichitute n'au fost în câștig. Totuși e vorba de ele să întrezăre suma de două milioane.

Hotelul, care este proprietatea d-lui I. Șteiner, e asigurat pentru o sumă înfrință.

Noul amănunțit prin poștă.

V. E.

VENIREA AUTORITATILOR

La locul sinistrului, au sosit imediat toate autoritățile în cap cu d-nii: Ioan P. Ioan, prefectul județului; N. C. Călcășu, primarul orașului; G. V. Călcășu, prim-procuror; Const. Vulpescu, procuror; I. Milea polițai, cum și un foarte numeros public, care se afla în prealma clădirii incendiate. — si-

Clădirile administrative

și ziarului „Curentul” s'a instalat în strada Sărindar No. 22. București.

Știri politice

Ratificarea acordului româno-german

Azi sau mâine Reședința lui va ratifica convențiile dintre România și Germania, cu privire la lichidarea litigiilor financiare.

În jurul reformei administrative

D. Eduard Mirlo, subsecretar al Statului la interne, a avut ieri dimineață o conferință cu directorii generalii din ministerul de Interne, cu care orășe s'a luat în discuție anteproiectul de reformă administrativă, redactat de către d. profesor C. Stere.

Des. C. Stere, după ce a arătat că sunt înfrunșate guvernului în materie de legislație administrativă, a cerut acestor funcționari să ia în considerare necesitatea unei reforme administrative. În cursul acestei sesiuni proiectul va fi împărțit între vor parlamentarilor și apoi va fi cercetat de către e comisiune, care va da redacția definitivă și apoi trimis spre cercelarea consiliului legislativ.

Situația coloniștilor din cadriater

Azi la ora 11 dim. va fi primit în audiență la Regenta d. Petru Papacostea în chestia situației coloniștilor.